

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Előnyomulásunk az Oltnál és a Görgény-hegységben

**Huszárjaink megszállták Székelyudvarhelyt — Hivatalos jelentés
Brassó visszafoglalásáról — A szerbek veresége a Monastir-Florina
vonalon — Tűzharcok a Karszt-fensíkon**

Debrecen, október 8.

A mai napon már a hivatalos jelentések is közlik Brassó felszabadításának hírért. A Falkenhayn-hadsereg jobbszárnyán harcoló magyar, német és osztrák csapatok tegnap este megszállták a Barcaság fővárosát, amelyből az oláhok kitakarodtak. A vezérkari jelentésekben felsorolt eseményekből megállapíthatjuk, hogy Erdély délkeleti sarkának teljes megtisztítása csak rövid idő kérdése. Azok a csapataink, amelyek a Királyhalmánál vívott győzelmes ütközet után három nappal ezelőtt átkeltek az Oltot, immár az Apáca-erdőt is teljesen hatalmukba kerítették, sőt tovább szorították keleti irányban az oláhokat, hogy Háromszék megye részére is mielőbb meghozzák a szabadulást. A Falkenhayn-hadsereg diadalmas előnyomulása jeladás volt az Erdély keleti frontján harcoló és Arz tábornok vezérlete alatt álló magyar és osztrák hadseregnek, hogy szintén offenzívába lépjen. E hadsereg támadó akciójának tegnapi harmadik napja visszazserezte számunkra Székelyudvarhely városát, a melyet magyar népfőlkelő huszárok szabadítottak föl. Tovább északra a Görgény-hegységben is előnyomulóban vannak Arz tábornok hadoszlopai, amelyek legutóbb Libántalvánál mértek az oláhokra nagy csapást.

Az orosz hadszíntérről sem Höfernek, sem Ludendorffnak nincs jelenteni valója a tegnapi napról. Nyilvánvaló, hogy a Zlota-Lipa és Brzezany vidékén összeomlott támadásaik alkalmával az oroszok nem kevésbé súlyos veszteséget szenvedtek, mint a wöhhyniai orosz hadsereg s most ez is pihenésre és pótlásra szorul. — Az olasz harctérről szóló jelentésében Höfer altábornagy közli, hogy az olaszok ugy a Karszt-fensíkon, mint a Fleims-völgyben erőteljes tűzérési akcióba fogtak. Egyes helyeken gyalogsági támadásokkal is próbálkoztak, azonban véres vereséget szenvedtek. — A nyugati harctéren a legutóbbi napok viszonylagos nyugalma után újra föléledt a Somme-menti csata. A Somme és Anere közében az angolok és a franciák ismételen nagy erővel kísérelték meg a német vonal áttörését, szándékuk

azonban a német hősiességen minden alkalommal meghiúsult.

A tengeri háború egy világraszóló eseményről ad hírt ma a német és angol félhivatalos. A német buvárhajó-flotta egyik egysége, az „U. 53.” átkelt az oceánon s bejutott a Newyorktól északkeletre fekvő Newport kikötőbe. A kereskedelmi buvárhajók után tehát immár

hadi buvárhajó is áttörte az angol blokádvonalat. Különösen nagy jelentőségű az „U. 53.” sikere, ha tekintetbe vesszük, hogy rövid látogatás után már el is hagyta az amerikai kikötőt, a nélkül, hogy az entente leselkedő flottája észrevette volna és a hazai kikötőből magával vitt készletekkel folytatta útját.

Mai távirataink:

Német hadi buvárhajó amerikai kikötőben

Berlin, október 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti Newportból (Rhod Island):

Az „U. 53.” német buvárhajó Wilhelmshavenből ide érkezett. A hajó tizenhét nap alatt tette meg az utat az oceánon. A hajót a „D. 2.” amerikai buvárhajó kísérte a kikötőbe. Rose, a német buvárhajó parancsnoka Kneit ellentengernaggyal, a tengerészeti állomás parancsnokával látogatást váltott és ez alkalommal közölte, hogy este szándékozik elutazni. Két órával megérkezése után az „U. 53.” elhagyta a kikötőt.

A Wolff-ügynökség illetékes helyen szerzett értesülése szerint a német haditengerészetnek egyik buvárhajójáról van szó, mely az Atlanti-oceánon cirkálva, az Egyesült Államok említett kikötőjét meglátogatta. A buvárhajó elhagyta a kikötőt, a nélkül, hogy bármínő készletét is megújította volna.

London, október 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Newportból:

Az „U. 53.” német buvárhajó tizenhét napi utazás után Wilhelmshavenből ide érkezett. A hajó hír szerint táviratokat hozott Bernstorff gróf amerikai német nagykövetnek. Az „U. 53.” két óráig időzött Newportban, azután ismeretlen irányban eltávozott.

A buvárhajón 2 ágyu és 8 torpedóröptető van, azonkívül szikratáviró állomással van felszerelve.

A román háború

Höfer jelentése

Budapest, október 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcveronáról:

Osztrák-magyar és német csapatok tegnap este behatoltak Brassóba. Más oszlopok az Apáca-erdőtől keletre elérték az Olt völgyét.

Magyar népfőlkelő huszárok megszállták Székelyudvarhelyt. — Az ellenség a görgényi

hegységben is hátrált Arz tábornok osztrák-magyar haderői elől.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Erdélyi harctér: A románok az egész keleti arcvonalon hátrálnak. A szövetséges csapatok kijutottak az Apáca-erdőtől az Olt völgyébe és a Barcaságba. Friss rajtaütéssel tovább is visszavetették az ellenséget. Brassót elfoglaltuk.

URANIA
Hétfőn
Kedden
október 9-10.

Robert Warwick
Amerika legszebb és legnépszerűbb film-művészeinek első fellépése.

A SORS EMBERE
Színre kerül:
A SORS EMBERE
A film az élettel, film-tragédiás 4 részben.

Vadászó-hírszszony
humoros.

Bátor asszony
dráma.

Grótsund
látékép.

Előadások 5 órakor kezdődnek, 7 és 9 órakor rendezés helyarával.



APOLLO

M. Hétfőn
Előadások kezdete: 5-kor
rendes, 7 és 9 órakor
emelt helyarával.

Szezon esemény!
Amerikai filmszenzáció

Clara Kimball-Young
amerikai legnagyobb film-művésznőjének szereplésével

Tribby

dráma 5 felvonásban,
énekekkel.

A negyedik felvonásban
Simonetti Madrigal
hangverseny énekszámát
csak az 5 és 9 órai elő-
adásokon adják elő.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Az arcvonalon nem volt különösebb esemény.

Repülőrajaink bombákkal megtámadtak vasúti telepeket Bukaresttől északnyugatra.

LUDENDORFF,
első főszállásmester

A bolgár jelentés

Szófia, október 8. (Magyar Távirati Iroda.) A vezérkar jelentése október 8-án:

Román front: A Duna mentén nyugalom.

Dobrudsában a nap aránylag nyugodtan telj el. Hasztalan támadások egész sora után, a mely napokon át tartott, az ellenség visszavonult régi állásaiba. Sikerült elmentésünk, amelyet Besaul falutól északnyugatra intéztünk az ellenség ellen, az ellenséges vonalakba vetettük vissza az ellenséget és nagy veszteséget okoztunk neki.

A Fekete-tenger partján nyugalom.

Brassó visszafoglalása

Budapest, október 8. A szövetséges csapatok tegnap este vonultak be Brassóba, ahonnan az ellenség sietve eltakarodott. A közigazgatási hivatalok sürgős utasítást kaptak, hogy rögtön térjenek vissza és kezdjék meg működésüket. A Máv. kirendeltségei is uton vannak már, hogy a forgalom megkezdődjék.

Az oláhok kitakarodása Erdélyből

Zürich, október 8. Párisból jelentik: A francia közvéleményt előkészítik arra, hogy a román hadsereg kénytelen lesz a megszállott területeket az osztrák-magyar hadsereg erős nyomása következtében kiüríteni és sietve román területre visszavonulni. Az angol jelentések szerint a román hadsereget egészen át kell csoportosítani, hogy hadvezetésük sulypontját Dobrudsába áthelyezhessék. A Magyarországgal határos román területeket a román hadsereg egyelőre csak defenzív állapotba helyezi.

A dunai oláh sereg katasztrófája

Szófia, október 8. A Dunán átkelt román csapatok sorsáról a hadügyminisztérium lapja, a Voenni Izvesztia egyebek között a következőket írja: A rjahovoi kaland alkalmával a románok legalább is 12,000 embert veszítettek: és ez az eredmény tette a románok hadművelését fontossá. Az átkelő hadsereget főként a Bukarest köré összegyűjtött stratégiai tartalékokból állították össze. Ezt a tartalékot már a Dobrudsában is igénybe vették a román-orosz centrumban. Az említett stratégiai tartalék nem lehetett több 100,000 embernél; ha ebből levonjuk a dobrudsai és rjahovoi nagy veszteségeket, — ma már legfőljebb 60,000 ember lehet a Bukarest körüli tartalékban.

Szófia, október 8. A rjahovoi csataterén megbízható hírek szerint több mint 500 román tiszt holttestét számlálták meg. Megtalálták két francia haditudósító holttestét is. A haditudósítóknál elküldésre készen álló táviratokat találtak, amelyek büszke hangon leírják az átkelést és azzal végződnek, hogy a románok nemsokára egész Észak-Bulgáriát meg fogják szállani.

Elkobozták a román királyi ház vagyonát

Basel, október 8. Bukarestből jelentik: A román királyi ház vagyonát, amely a Deutsche Banknál és a Berliner Disconto Gesellschaftnál volt letétbe helyezve, Németország elkoboztatta.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, október 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Az orosz arcvonalon nem történt jelentős esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Különösebb jelenteni való nincs.

LUDENDORFF,
első főszállásmester

A császár a keleti fronton

Pour le mérite Böhm-Ermollinak

Lemberg, október 8. Vilmos császár a keletgaliciai fronton időzése alkalmával Böhm-Ermolli vezérezredesnek és Eben tábornoknak sajátkezűleg adta át a Pour le mérite kitüntetését, a csapatoknak pedig köszönetét fejezte ki az ellenség győzelmes visszaveréséért. A császár ma reggel Lembergbe érkezett. Hivatalos fogadtatás nem volt. 28 pernyi ott időzés után a császár folytatta útját a keleti frontra.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, október 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedoniai arcvonal: A Prespa-tó és a Vardar között számos helyen élénk tüzési harc.

A monastir—florinai vasút két oldalán visszavertünk egyes ellenséges előretöréseket.

LUDENDORFF,
első főszállásmester

A bolgár jelentés

Szófia, október 8. (Magyar Távirati Iroda.) A vezérkar jelentése október 8-án:

Macedoniai front: Azon véres vereség után, amelyet október 6-án Gradescica falu vonalán szenvedett, az ellenség nem újította meg előnyomulási kísérleteit. Ezen a szakaszon tegnap csak gyengébb tüzési tevékenység volt. Az ellenség ama kísérletét, hogy a Cserna folyón átkeljen, visszavertük, amely alkalommal tetemes veszteséget szenvedett.

A Moglenica-völgyben erős ágyutüz az egész vonalon.

A Vardar mindkét partján gyenge ágyutüz.

A Struma-íronon ágyutüzünkkel több ellenséges gyalogsági és lovassági osztagot szétzörtünk.

Támogassuk a hadsegélyző Hivatalt!

Monastir védelme

Lugano, október 8. A Secolo megállapítja, hogy a bolgár jobbszárny visszavonulása végleg megállott. Kenali mögött az ellenség lemondott csekély értékű előretolt vonalának védelméről. Ugy látszik, hogy Monastir új parancsnoka szükségesnek tartotta, hogy a vidéket kiürítse, mert annak védelme felesleges áldozatok követelt volna, csapatait azonban Monastir belső védelmi vonalába koncentrált. A közlekedési eszközök majdnem teljesen hiányzanak, az ágyukat és az utánpótlást nagyon nehéz előrevinni, ezért a további előhaladás csak nagyon lassu lehet.

A montenegroi kormány székhelyet változtat

Genf, október 8. Párisból írják: A Havasügynökség jelentése szerint a montenegroi kormány legközelebb áthelyezi székhelyét Neuilly sur Sainebe.

A görög forradalom

Genf, október 8. Az Information közli szalonikii jelentések alapján, hogy a forradalmi mozgalom Görögországban egyre nagyobb teret hódít. Epirusz legnagyobb része Venizelos mellé állott; Preveza és Janina városokban is Venizelos pártja kerekedett túlsúlyra. Venizelos Kunduriotis tengernagygyal és Danglis tábornokkal a Hesperia fedélzetén elhagyta Kanéat. Samos sziget kormányzójává Szofulist nevezte ki. Athénben Venizelos-ellenes tüntetések zajlanak le csaknem minden nap.

Venizelos székhelye

Lugano, október 8. A Giornale d'Italia írja, hogy Venizelos ideiglenes kormányának székhelye Samos szigete.

Venizelos hajója ágyutüzben

Rotterdam, október 8. A londoni Evening News jelentése szerint török parti ütegek eltalálták és súlyosan megrongálták azt a hajót, a melyen Venizelos Samosba utazott.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, október 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A Karszt-fensíkon levő állásaink heves lövetése újból megkezdődött és tegnap egész napon át teljes erővel tartott. Délután az ellenséges gyalogság megkísérelte, hogy Nova-Vastól délre csoportonként előrejusson. Tüzési tevékenységünk visszautázta őket.

A fleimsvölgyi arcvonalon, főleg a Gardinal—Coldese szakasz tartós ellenséges tűz alatt állott. Egy erős éjszakai támadást ezek ellen a magaslatok ellen véresen visszavertünk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A belga-francia harctér

Berlin, október 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadsereg arcvonala: Egy új angol-francia áttörési kísérlet az Ancre és a Somme között meghiúsult. Az ellenséges tüzési tevékenység fokozása az utóbbi napokban már rámutatott erre az áttörési szándéokra. Below tábornok hadserege szívós kitartással és nehéz harcokban, sokszor kézitúsában vagy ellenláma-

dással, egészben visszaverte ezt az óriási lökést. Csak Le Sarsban, valamint Les Boeufs-tól északra, továbbá Morval és a St. Pierre vaasti erdő között levő állásaink egyes részeibe nyomult be az ellenség. — A Sommetól délre francia támadási kísérleteket Vermandovillers-től két oldalt a német vonalak előtt zárótüziinkkel elfojtottunk.

Légi harcban és védőágyuinkkal lelőttünk öt ellenséges repülőgépet. Bölke százados harmincadik ellenfelét tette harcképtelenné.

LU DENDORFF,
első főszállásmester

Petrozsény-Budapest 10 nap

Az oláhok uralma a bányavárosban

Kolozsvár, október 8. Egy hírlapírónak alkalma volt beszélgetést folytatni Mondsein Károly petrozsényi lakossal és nejevel, akik végig élték a petrozsényi oláh uralmat és csupán az újabb hatósági evakuálás következtében hagyták el lakóhelyüket.

— Az első meneküléskor — beszélte Mondsein — nem tudtam elkerülni városomból. — Megpróbáltam ugyan én is menekülni, de csak a Janza-hídig jutottam el. Remegve térünk vissza Petrozsényba, ahol rajtuk kívül még igen sokan maradtak. Augusztus 29-én délelőtt 10 órakor jöttek az oláhok, akiknek fogadására a város előtti hidig elébe mentek Krausz József bíróval az élén Pergell luteránus lelkész és Smith luteránus tanító, akiket hat teljes órán át tartottak a hidon, de úgy, hogy szuronyt szegeztek a mellüknek. Az oláhok ugyanis azt hitték, hogy a hid alá van aknázva és féltek rajta keresztülmenni. Amikor végre megbizonyosodtak arról, hogy a robbanástól nem kell tartani, elindultak be a városba. Először a 21-ik gyalogezred jött be, ezt a követte a 41-ik ezred és egy hidász-zászlóalj.

A rablást azonnal megkezdték. A rablást maguk a tiszték vezették, akik pénz- és arany-nemű után kutattak. Hozzám is éppen akkor jöttek be, amikor feleségemmel el akartuk rejteni a készpénzünket. Így esett áldozatul az utolsó kétszázötven koronánk. A rablásban a katonaságnak segédkezet nyújtott az a csőcselék, amelyet Romániából hoztak magukkal a katonák. Egész szekér-szállítmányokat vittek ki Romániába. Teljes kilenc napig tartott ez a szabad rablás. A szemünk láttára verték be az egyes házak ablakait, törtek, zúztak és közben egyre azt emlegették, hogy „a magyar igából szabadítunk ki benneteket.”

Nagy reménységgel jöttek be az oláh csapatok Petrozsényba. Egy nálam gyakorta megfordult hidásztiszt mondta, hogy számításai szerint tíz nap alatt Budapesten lesznek. Rengeteg élelmiszert, rumot, teát, dohányt hoztak magukkal.

Az utcákon senkinek sem volt szabad járni, csupán engedély alapján. Nekem is kiállítottak egy engedélyt. Ilyen volt:

BILET.

Pentru Carol Mondsein locuitori in Petrosieni, strada Janza nro. 8 de etate 62 ani, cu portare buna nentru ai-se da voe libera a umba pa strade Petrosieni, 28—VIII. 1916.

Romania
Divizia XI.
(olvashatatlan aláírás.)

Emil Pop
primari.

(Mondsein Károly petrozsényi Janza-utca 8. sz. alatti 62 éves büntetlen előéletű lakos részére az utcákon való szabad járás-kelés engedélyeztetik.)

Az engedély-jegy dátuma az ő időszámításuk szerint van kiállítva. Én azonban nem vettem igénybe. Huszonegy napig nem mozdultam ki a szobámból, mert féltem, hogy én is úgy járok, mint nagyon sokan, akik az utcákon megjelentek. A Petrozsényban állomásozó tizenegyedik divízió parancsnoka összefogdos-tatta őket — körülbelül ötszáz férfit, nőt és gyermeket — és Romániába hurcoltatta sánc-munkák végzésére.

Amikor csapataink visszafoglalták Petrozsényt, óriási pánik keletkezett az oláhok közt. Fegyvereiket elhanyagolva, ész nélkül menekültek. A tiszték elkeseredett dühvel adták ki a parancsot a házak felgyújtására, de a pánik okozta éppen, hogy csak néhány ház égett le. Meneküléseik közben rengeteg élelmiszert, zabot, rizskását hagytak Petrozsényban.

A Petrozsényt visszafoglaló katonáinktól hallottam az oláhok bestiális kegyetlenségéről. Egész csomó katonánk holtestét találták meg, borzalmas sebekkel, megcsönkítve. Megállapították, hogy a szerencsétlenek könnyebb lőtt sebbel kerültek oláh fogságba és a minden emberi érzésből kivetkőzött horda fölmetszette valamennyinek a torkát és megcsönkította őket.

A város 1915. évi zárszámadása

120,000 korona többlet a bevételeknél

A városi gazdasági bizottság ma délben tárgyalta le az 1915. évi zárszámadást és a felügyelő bizottságnak erre vonatkozó jelentését. Az ülésen Gruner Lipót tanácsnok elnökölt és Ary Lajos számvevő ismertette a zárszámadást és a jelentéseket.

A bizottság a zárszámadásnak általános-ságban történt elfogadása után magáévá tette a felügyelő bizottság jelentését, amely szerint a felügyelő bizottság örömmel állapította meg, hogy a célszerűségi szempontokból ajánlott számadási s nyilvántartási rendszert a számvevőség érvényesítette s emellegve rend, pontosság és áttekinthetőség jellemzik a számadást. A mintaszerű munkáért Kondor Kálmán főszámvevőnek és Ary Lajos számvevőnek elismerést szavaztak.

Javasolja a bizottság, hogy a közgyűlés a behátralékok behajtását a számvevőség útján szorgalmaztassa: — a városi birtokoknál a kiadások megszorítottassanak, hogy azok jövedelme minél nagyobb legyen. Tudomásul vette a bizottság Király József bizottsági tag kérdésére a főszámvevő által adott ama választ, hogy a hortobágyi kaszálatásból lett 8000 métermázsza széna ára a közlelmelési tételeknél fog elszámoltatni, de a vagyonleltárba a szénajövedelem fölvetetik. Kívánja a bizottság, hogy e jövedelmek jövőre a zárszámadásban is szerepeljenek.

A városi erdőbirtokok ezidőszert igen csekély jövedelmének emelése érdekében egy bizottság kiküldését javasolja, amely a hasznosításra vonatkozólag programot dolgoz ki. — Szükségesnek tartja, hogy miután az utcanyitási céljaira vett és mintegy 2,000,000 korona értékű ingatlanok mitsem jövedelmeznek és mert fontartásuk csak költséggel jár, azokat az épületeket, amelyek semmi jövedelmet sem hoznak, bontassák le, vagy adják el.

Az egyes intézmények és hivatalok tételénél Király József bizottsági tag fölemlítette, hogy a rendőrség tulsokba kerül a városnak, többbe, mint bármely más vidéki városnak a saját rendőrsége. E tételre a költségvetés tárgyalásának vissza fog térni.

Végül az egyes vállalatok hasznát és kiadásait tárgyalták és ezek során kimondta a bizottság, hogy a világitási vállalat még 30,000 koronát fizessen be a házipénztár javára a már befizetett 100,000 koronán felül.

A számszerű adatok fölolvása következtét ezután, amely szerint a város 1915. évi előirányzott bevétele 6,011,110.25 K, 1915. évi rendes kiadása 5,885,089.66 K, megtakarítás a rendes kiadásoknál 126,020.59 K, rendkívüli kiadásoknál 11,434.30 K. Bevétel: 1915. évre elő-

irányzott 6,192,212.24 K, rendes bevételi többlet 176,613.59 K, rendkívüli bevételi többlet 43,833.88 K.

A zárszámadást a gazdasági bizottságtól most a jog- és pénzügyi bizottsághoz teszik át, amely szerdán délután tartandó ülésén fogja tárgyalni.

HIREK

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A király Berencsy Zoltán dr. 7. vonatosztálybeli ezred-orvosnak a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, Lenhart Mátyás 3. népfőlkelő gyalogezredbeli főhadnagynak a hadidiszitményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta; egyben elrendelte, hogy Lányi Géza dr. 3. népfőlkelő gyalogezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb dicsérő elismerés-ujólag, Nábráczky István 3. honvédgyalogezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul adassék.

— **Házasság.** Rényi Andor dr. ügyvéd és nagybérő ma délelőtt kötött házasságot Freund Böske urhölgygel, Freund Jenő dr. ügyvéd, tb. városi főügyész leányával a debreceni anyakönyvi hivatalban. A házasságkötésnél Fried Samu földbirtokos és Kenyeres Károly földbirtokos voltak a tanúk. Az egyházi esküvő e hó 10-én, hétfőn délután 4 órakor Budapesten lesz, a Bristol-szálló disz-termében.

— **A kaszinó ügyei.** A kaszinó választmánya ma délben tartotta Wesprémy Zoltán ny. főispán elnöke mellett öszi ülését, amelyen sok igen fontos tárgy nyert beható megbeszélés alapján elintézt. A lejáró bérleti feltételeknek a háztulajdonos Debreceni Első Takarékpénztár igazgatóságával leendő további megállapítására Wesprémy Zoltán elnök és Miskolczi Jenő igazgató kérték fel. Dalmay Barna tífkar bemutatta a református egyházkerület köszönő iratát a kaszinó ama kulturális tetteért, hogy 3000 kötetes könyvtárát a főiskolai ifjuságnak ajándékozta. Ugyancsak az egyházkerület püspökének kérésére helyiségeiben a menekült intézetek növendékeinek helyet nem adhatván, ezek elhelyezésének költségére egyelőre 200 koronát utalványozott a választmány. Intézkedett a háboru alatt felszaporodott tagdíjhátralékok ügyében és határozott egy kizárási ügyben. — Véglegesítette a felügyelői állásban Füredi F. Gusztáv zenetanárt. Miskolczi Jenő igazgató előterjesztésére hozzájárult az e hó 28-án 5 koronás helyárrakkal kitűzött Músi-hangverseny rendezéséhez, amely hangversennyel a kaszinó folytatja háborus jótékonyági működését ott, ahol a tavaszon, az elmúlt szezon végén félbenhagyta. Ezzel kapcsolatban az elnök javaslatára már most felhatalmazást adott a vezetőségnek, hogy a kulturális és háborus jótékony célok szem előtt tartásával az egész szezon megfelelő kitöltéséről belátása szerint gondoskodjék. Még több kisebb ügyet intéztek gondoskodjék. Még több kisebb ügyet elintézték.

— **Nándorfehérvár, a nagy magyar város.** A Pécsi Napló írja: A szegedi 5. honvédgyalogezred önkéntesjelöltjei nemrégiben Pécsen a honvédhadapródiskolában kiegészítő vizsgálatot tettek. A bizottság rendre meghallgatta a feleleteket, végre az egyik jelöltnek a földrajzból kellett kiállani a próbát. A bizottság egyik tagja szigoruan intézi a jelölthöz a kérdést: Melyek Magyarország legnagyobb városai? A jelölt körülnéz, pillanatig habozik, majd határozottan így kezdi feleletét: Nándorfehérvár... De tovább nem folytathatta. Aki még azt a magyar várost is tudja már, amely csak ezután fog hozzátartozni Magyarországhoz, az bizonyára még jobban ismeri azokat, amelyek ezerszentes megszakítás nélküli multra tekinthetnek vissza. A bizottság a kitűnő feleletet elfogadta s a leleményes önkéntesjelölt boldogan ment a helyére. Azóta bizonyosan már a régi magyar városok visszaszerzésében is közreműködik.

— **A kenderzsinegek rekvirálása.** A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi miniszter rendeletét, amely szerint az 1—2 milliméter vastagságu s legalább 1 kiló súlyu kenderzsineg (spárga) e hó 21-ig a polgármesterhez,

községekben a községi előjárásához beszolgáltatandó és pedig a készítőknél 8.50, másoknak 9.50 kilónkénti térítési ár ellenében. A térítési összeget postatakarék után fizetik ki.

Gyermeknap Debrecenben. A hadiár-vák az erdélyi menekültek gyermekeinek javára e hó 22-én, vásár vasárnapján rendezendő gyermeknap előkészületei nagyban folynak. — S a s s Béláné urnó, a gyermeknap rendezőbizottságának elnöke Fodor Emil titkárral együtt fáradságtalanul dolgoznak a gyermeknap sikere érdekében az urna-bizottságok urnóinak beosztása már javában folyik. Oly élénk az érdeklődés a gyermeknap iránt, hogy a már megjelölt helyeken kívül a hadibazár előtt is még egy urnát kellett felállítani, melynek vezetését Fráter Erzsébet urnó, a Debreceni Patronázs Egyesület társelnöke vállalta magára és nagy ambícióval igyekszik azt minél nagyobb sikerre vezetni. Az egyes urnák vezetőinek és a beosztott urnóknak névsorát, melyek között a város vezető urinói teljes számban és az egész intelligens hölgyközönség megtalálható, lapunk legközelebbi számában közölni fogjuk. A Kossuth-utca sarkán Lakatos Gizike egy gyümölcs- és virágsátrat állít fel, melynek tervei és rajzai már készen vannak és a mely valóságos látványosságzámba megy.

Nagy tűz egy budapesti malomban. — Budapesti tudósítók táviratozza: Ma reggel 7 órakor a budapesti Király-malom raktárépületében tűz ütött ki, amely az épület tetőzetét teljesen elhamvasztotta, de az elraktározott liszt és malomtermékek nagy mennyiségében kárt nem okozott, mert a fővárosi összes tűzoltóságok megfeszített két órai munkája a tűz továbbterjedését megakadályozta. A kár így is 500,000 koronára rug. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Razzia. A rendőrség az éjszaka a város területén razzia-tartott. A detektívek felkeresték a mulatóhelyeket, szállásadókat, lebujszókát és találkahelyeket. Az eredmény igen figyelemreméltónak mondható, mert amíg egyetlen gyanús férfit sem fogtak el, addig 23 nőt szállítottak be a büntügyi osztályra.

Levélpapírok nagy választékban, művészi képeslapokban újdonság Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

SZINHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: *Névtelen asszony.*

KEDD: *Leányvásár.*

SZERDA: *Névtelen asszony.*

CSÜTÖRTÖK: *Grün Lili.*

Horváth Kálmán bemutatkozása. Ma este lépett föl először hosszú távollét után Horváth Kálmán a debreceni színházban a Vig özvegy Danilo szerepében. Szerződötése, amely mindenestre ügyes és helyes dolog volt, mert vele igen értékes tagot kapott a társulat, visszatérés a régi közönséghez, amely a visszatérőt nagy szeretettel fogadta és ünnepelte. Horváth Kálmán ma is az a kiváló, rutinos színész, akinek régen ismertük s aki a közönség szeretetét és elismerő tapsait teljes mértékben megérdemli.

A színházi iroda hírei. Ma, hétfőn a nagy sikert aratott *Névtelen asszony* kerül színre harmadszor, az ismert szereposztásban. — Kedden *Leányvásár*, Horváth Kálmán felléptével, kinek e szerep egyike legjobb alakításainak. Kivül résztvesznek a darabban Görög Olga, Horváth Nusi, Szücs Irén, Kassay, Várnay és Szakács.

Robert Wawrik, Amerika legjobb, legnépszerűbb és legszebb moziszínésze szerepel ma először *A sors embere* című filmtárgyában a debreceni közönség előtt az Urániában. *A sors embere* elsőrangú amerikai sláger, pazar felvételekkel, fordulatokban gazdag műsével. A többi szereplő is mind elsőrangú.

A Trilby bemutatója. Ma mutatja be az Apollo a film-művészet legnagyobb szenzációját, a Trilbyt. Ez a hatalmas amerikai kép, amely a fővárosban páratlan tetszést aratott, fellélmul minden eddigi sláger. Csak amerikai dimenziók produkálhatnak ilyen hatalmas alkotást, mint aminő a Trilby. A színházból ismert Trilby kiállítás, művészet és hatás dolgában nyomába sem léphet ennek a műnek. A főszereplő: Clara Kimball Young, Amerika legnagyobb filmművésznője, megrázó csodás alakítást produkál. Itt jegyezzük meg, hogy a negyedik felvonásban előforduló Simonetti Madrigal hangversenyszámot — melyet egy elsőrendű énekesnő énekel — csak az 5 és 7 órai előadásokon adják elő. — Jegyeket az Apollo pénztára délelőtt 10 órától előre árusít. Előjegyzések nem fogadtatnak el. Az 5 órai előadás rendes, a 7 és 9 órai előadások emelt hely-árúak lesznek.

Vaságyakat, sodrony-ágybetéteket

és mindennemű kórházi és intézeti vasbutorcikkeit állandóan gyárt a Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek az őszi divat újdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek

óriási raktára!



A Tungram lámpa gazdaságos, mert tökéletes és hosszú élettartamu.

A minőségért a gyár szavatol.

Kérje mindenütt a „Tungram” védjeggyel ellátott lámpát.

Gyártja az **Egyesült Izzólámpa és Villamossági Részvény Társaság, Ujpest 4.**

Hazul gyártmány.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri belkötésűek tíz szövegig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A felkötés egy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Tanulóéany felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Ferenc József-ut 49., II. udvar.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt lévő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt lévő ház. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Vas ágy jó karban eladó. Bika-bérláz II. em. 2. alatt.

Zálogécsulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérláz 3.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg hasznbérbe kiadó: Hajduszoboszlón 74 kat. hold földbirtok tanyával, Hajduböszörményben 190 kat. hold földbirtok tanyával, Halápon 12 hold kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tanyája alatt fenntartsa. Kékes-utca 37. Nyiriné.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogécsulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árnban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Eladó egy kerek masziy asztal Bika-bérláz II. emelet 2. szám.

Krámer Józsefné „Bika”-bérlázban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondolálás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőseink sírhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Megjelent

SOÓS KÁROLY kiváló imádságró

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményzámba menő új háborus imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképen ajkaikra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-csapással Isten trónjára emelkedő imádságokat. Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborus imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtjük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekközzel fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12x8 1/2 cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykehllyel, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala Debrecen, Ferenc József-ut 49.